Név, felvételi azonositd, Neptun-kéd:
V1 MEGOLDAS pont(45) :
Csak felvételi vizsga: |:| csak zarévizsga: l:‘ koz0s vizsga: |:|

Kozos alapképzéses zardvizsga — mesterképzés felvételi vizsga

Villamosmérnoki szak
BME Villamosmérnoki és Informatikai Kar

2014. majus 27.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositéjat, zardvizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel$ kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zardovizsgat, vagy kozos felvételi
és zarévizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldasdhoz csak papir, irészer, zsebszamologép hasznédlata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldasra fordithat6 id6: 120 perc. A feladatok utdn azok pontszamat is feltiintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja ra, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendé a kivalasztott valasz
betiijelének bekarikazasa. Kiegészitendo kérdések esetén, kérjik, adjon vilagos, egyértelmii valaszt. Ha egy véalaszon
javitani kivan, teszt jellegli kérdések esetén irja le az 1j betiijelet, egyébként javitasa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informacidk koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatat. Kérjiik, hogy a dolgozathoz maés lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznélasa esetén a feltigyel6 kollegdk a vizsgabdl kizarjak, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgdja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezo felvételi, illetve
zarévizsga-idészakban kisérelheti meg 1Gjbol.

Szakiranyvalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, az aldbbi tdbldzatban jelolje meg, mely szakirdnyon kivanja tanulményait folytatni. A tébldzatban a
szakirdny neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szam az elsé helyen kivalasztott szakiranyhoz, 2-es a méasodik
helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az 0sszes szakirdany mellé szamot irni, de legalabb egy szakiranyt jeloljon
meg. Egy sorszam csak egyszer szerepeljen.

szakirdny neve gondozé tanszék | sorrend
Bedgyazott informaciés rendszerek szakirany MIT
Elektronikai technolégia és mindségbiztositas szakirdny ETT
Infokommunikacids rendszerek szakirany TMIT
Iranyit6 és robotrendszerek szakirdny T
Médiatechnolégidk és -kommunikécié szakirany HIT
Mikro- és nanoelektronika szakirany EET
Szamitégép alapu rendszerek szakirdny AAIT
Szélessavu és vezeték nélkiili kommunikacié szakirany SZHVT
Ujgenerdciés halézatok szakirdny HIT
Villamos gépek és hajtésok szakirdny VET
Villamosenergia-rendszerek szakirany VET
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
M MEGOLDAS pont(15) :
3+at
1. Legyen S az x + 3y — z + 4 = 0 egyenleti sik, e, pedig a { 2t egyenletii egyenes (a € R).
t

(i) Mely a értékre vagy értékekre igaz, hogy az e, egyenes nem metszi az S stkot?

Megoldds: a = =5 pont(1):

(ii) Adja meg az S sik és az ey egyenes metszéspontjanak koordinatait!

Megoldds: (1,—2,—1) pont(1):

(iii) Adja meg egy S-beli, es-re meréleges egyenes azon irdnyvektorat, melynek els§ kordindtdja 5.

Megoldds: (5,—3,—4) pont(1):

2. Konvergensek-e a kovetkezd sorozatok, és ha igen, mi a hatarértékik?

v/8n4 + 3n2 4 sin 2n

i Megoldds: Igen, 2/3 pont(1):
(i) 3n4/3 + 2n + cos?n / @)
() "% /2 13 Megoldds: Igen, 1 pont(1):
> —1
3. Tetszbleges a € R valds szdmra legyen S(a) = Z 3. (a 5 )n.
n=0
(i) Mely a értékekre konvergens az S(a) sor?
Megoldds: a € (—1,3) pont(1):

(ii) Adja meg S(a) Gsszegét a fiiggvényében azon a értékekre, melyekre S(a) konvergens!

Megoldas: % pont(1):

4. Fejtse Taylor-sorba az alabbi fliggvényeket az x = 0 koriil!
1 o0

(1) T2 Megoldds: nz;; (—x)"

pont(1):
B e ZL.n+1
(ii)) In(1+x) Megoldas: Z(fl) ]

n=0
pont(1):
5. Mi az In(1 4 z) figgvény 100. derivéltja O-ban?
Megoldds: —99!
pont(1):
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1 pm/4 1
6. Legyen I az / / —— dx dy integral.
0 Jarctgy 1+ y2

(i) frja fel I-t az integrélasok sorrendjének felcserélésével!

/4 ptgx 1
Megoldds: / / —— dy dx
0 o 1+y?

(ii) Szamitsa ki I értékét!

pont(1): D

Megoldds: g
pont(1):
7. Legyen f(z,y) = z¥.
(i)  Hol folytonos f? Megoldds: {(r,y) €R?:2 >0}
pont(1):
(ii)  Szamitsa ki f;(1,2) értékét! Megoldds: 2
pont(1):
(iii)  Mennyi az f fiiggvény (1, 1) irdnyt irdnymenti derivéltja az (1,2) pontban?
Megoldds: \/2
pont(1):
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J

Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
MEGOLDAS pont (15) :

1.

Egy fiitési rendszer 230V 50 Hz névleges fesziiltségli, szakaszosan tizemelo, kisteljesitményti villamos motorjat
UPS-r6l (UPS=szlinetmentes dramforras) kivdnjuk taplalni. A motor dramanak id6figgvénye: 0,4sin(27f - t)
[Amper], teljesitménytényezdje cosp = 0,9. A motor 3 érénként kapcsol be és ekkor 30 percig tizemel. Az
UPS inverterének energia-dtalakitasi hatdsfoka 85%. Adja meg, hogy legaldbb mekkora kapacitdsi (Ah) 12 V-os
akkumulatort kell vasarolnunk, hogy a rendszer 24 6raig tizemképes maradjon a hélézati dramelldtas megszlinését
kdvetden is!

a) 9Ah b) 17 Ah c) 25 Ah d) 38 Ah e) 65 Ah

Megoldds: c) pont(1):

Egy 1,2k VA-es névleges teljesitményfi, egyfazist, 240/24 V fesziiltségdttételii transzformatoron rovidzérasi mérést
végziink. Uy = 15V effektiv (50 Hz) értékii szinuszos fesziiltséget kapcsolunk a primer oldalra és mérjiik a sze-
kunder oldali rovidzarban folyé aramot. Mekkora az dram csicsértéke?

Ui /Uy = 240/24V

S, = 1,2kVA
e =10,42%
a) I, =32 A b) I, = 30v2 A c) I, =30/v2 A d) I, = 30V3 A e) I, =30/V3 A
Megoldds: b) pont(1):

. Egy irodahdazat ellaté haromfazist transzformator kisfesziiltségli oldalan szimmetrikus fazisfesziiltségeket mériink:

Uer = 231 [V], ¢, = 0°,—120°,120°. A fazisdramok szimmetrikus sszetevéi: I = 120 - e =730 [y = 10 - e=760"
I} = 7-et7%°[A]. Mekkora az irodahdz Q3; haromfizisi meddd teljesitményfelvétele?

a) 72kvar b) —41,58 kvar c) 83,1 kvar d) 41,58 kvar e) —83,1kvar

Megoldds: d) pont(1):

. Egy folytonos idej(i, elsérendi rendszer ugrasvélasza (azaz az €(t) gerjesztésre adott vélasza) a t = 0's pillanatban

zérus, a t = 5 pillanatban 5 értéki, valamint allandésult értéke 8. Mekkora a rendszer idéallandéja?

a) 1,19s b) 3,665 c) 5,10s d) 10,6 e) 14,85

Megoldds: c) pont(1):

. Adja meg az x(t) = e °l!l folytonos idejii jel X (jw) spektruménak értékét az w = a korfrekvencian! (Az o

pozitiv paraméter!)

a) l/a b) 2/« c) 1/(2a) d) a/2 e) 2

Megoldds: a) pont(1):
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Az u(t) fesziiltség periodikus és zérus kozépértékil. Effektiv értéke Usgs = 100V, valamint alapharmonikusénak,
maésodik, illetve harmadik harmonikusdnak effektiv értéke rendre Uy o = 90V, Uz o = 40V, illetve Uz o = 15 V.
Adjon fels¢ korlatot a negyedik harmonikus Uy g effektiv értékére!

a) 82,2V b) 12,2V c) 8,66V d) 6,12V e) 100V
Megoldds: c) pont(1):
I

7. Egy C kapacitdst kondenzdtor draménak Laplace-transzforméltja I(s) = ;0. Adja meg a kondenzdtor u(t)
fesziiltségének id6fliggvényét a 0 < t tartoményon, ha u(0) = Up! (Iy és Uy valés paraméterek. A kondenzétor
fesziiltségének és dramédnak a referenciairdnya azonos.)

Iy Iy Uo  Io Iy Uo

—t b) Uy — =t — + =t d) Uy + =t —

a)C ) Uo I C)C+C )0+C e)C
Megoldds: d) pont(1):

8. Sorosan kapcsolunk egy 1002 rezisztencigju ellendllast, egy 40 mH induktivitdsi tekercset és egy 490 nF kapa-
citast kondenzatort. E kétpdluson szinuszos id6fiiggésii, ismeretlen korfrekvenciaji aram folyik. A tekercsen
36 V, mig a kondenzatoron 4V effektiv értékii fesziiltséget mériink. Mekkora a korfrekvencia?

a) 1,51krad/s b) 5,03krad/s c) 17,8krad/s d) 21,4krad/s e) 44,4 krad/s
Megoldds: d) pont(1):

9. Egy folytonos idejii rendszer atviteli fliggvénye H(s) = P + ER’ ahol P, @ és R véges valds paraméterek. Az
s

alabbiak kozil melyik fejezi ki a rendszer gerjesztés-vélasz stabilitasanak sziikséges és elegendd feltételét?

a) P=0éR<0 b) P=06 Q=R c)Q@=0vagy P=0

d) Q=0vagy R>0 e) P=0
Megoldds: d) pont(1):

10. Adja meg az [k] ((—1)* +0,2%) diszkrét idejii jel z-transzforméltjat!
a) 22— 0,82 ) 222 40,8z ¢) 22+ 1,62
2240,82—-0,2 2240,82—-0,2 22-0,82+0,2
0,82 2z +0,8
d — > AL S
) T 0802 ®) o802

Megoldds: b) pont(1):

11. Egy diszkrét idejli, elsérendii rendszer allapotegyenlete: z[k + 1] = —0,8z[k] 4+ 3u[k]. Adja meg az z[k]
allapotvéltozé allanddsult értékét, ha a rendszer gerjesztése a k = 0 iitemmel kezdve ulk] = 10 (konstans)
értéki!

a) 37,50 b) 76,22 c) 150,0 d) 12,50 e) 16,67
Megoldds: e) pont(1):
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J

Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
MEGOLDAS

12.

Egy diszkrét idejii rendszer atviteli fliggvénye H(z) = ﬁ Adja meg a rendszer impulzusvalaszanak
22+ 240,

(azaz a d[k] egységimpulzus gerjesztésre adott valaszanak) az értékét a k = 0, k = 1 és k = 2 diszkrét {itemekben!

a) {0;-1;2} b) {0;1; -2} c) {0;2; -1} d) {1;2; -2} e) {0;1; -1}
Megoldds: e) pont(1):
k
13. Egy diszkrét idejl rendszer u[k] gerjesztésének és y[k] vélaszdnak kapcsolata: y[k] = > wu[i]. Az aldbbiak

koziil mely tulajdonsdg nem jellemzi a rendszert?

a) kauzalis b) invaridns c) gerjesztés-valasz stabilis
d) impulzusvélasza korlétos e) linedris
Megoldds: c) pont(1):

14.

Egy folytonos idejii jel értéke a [0s, 3s] idSintervallumon kiviil azonosan zérus. A jel valamilyen értelemben
kozelitbleg sdvkorldtozottnak tekinthets: spektrumét a [—20kHz, 20 kHz] frekvenciasdvon kiviil elhanyagoljuk.
A jelbdl a [0s, 3s] intervallumon egyenld idSkozonként mintdkat vesziink, az els6t a t = 0, mig az utolsét a
t = 3s pillanatban. Legaldbb hiany mintat kell venni ilyen médon ahhoz, hogy ezekbdl a folytonos ideji jel jo
kozelitéssel rekonstrualhaté legyen?

a) 4-10° b) 4-10% c) 1,2-10° d) 4,8-10° e) 1,2-10°

Megoldds: c) pont(1):

15.

1
Egy folytonos idejli rendszer dtviteli fiiggvénye H(s) = P (az id& egysége ms). A rendszerhez diszkrét idejii
s

szimulédtort készitiink az impulzusvalasz szimulécidja alapjan, T = 0,05 ms mintavételi periédusido6 valasztésaval.
Adja meg a szimuldtor impulzusvalaszat!

a) e[k — 1]0,05(0,905)F b) £[k]0,05(0,905)" ¢) e[k — 1]0,05(0,905)"—1
d) 5[k] + e[k — 1]0,05(0,905)* e) 5[k] + [k — 1]0,05(—0,905)*

Megoldds: a) pont(1):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
D MEGOLDAS pont(5) :

1. Karnaugh-tablajaval adott a mellékelt logikai fliggvény. Grafikus minimalizélassal hatarozza meg a fliggvény
legegyszertibb (legkevesebb kapubemenetet alkalmazd) kétszintli konjunktiv hazérdmentes algebrai alakjét! A
megvalésitott hdlézat nem tartalmazhat statikus hazardot.

F C
-fo]o) -
U R
B &
A
of1y)-1-
D
Megoldds: F = (A+ D)(A+ B+ D) (hazardmentes: 1p, legegyszeriibb: 1p) pont(2):

2. Lefuté-élvezérelt J-K flip-flopokbdl az alabbi sorrendi halézatot épitettitk. A Z; = 1, Zy = 1 kezdeti értékbdl
inditva rajzolja be az alabbi dbraba a halézat kimenetének jelalakjat, ha a halézat bemeneteit az dbra szerint

vezéreljiik!
Z4 Z
X J, a2 J, Q, A
, K4 K,
Orajel Q
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3. A mellékelt négybites teljestsszeadd dramkor és minimadlis kiegészité hélézat felhaszndlasdval alakitson ki arit-
metikai egységet, amely az A(as,as,a1,ag) négybites eldjel nélkiili szdmot (ahol ag a legkisebb helyérték) fel-
hasznalva eldallitja a Z = 5A értéket! A rajzon egyértelmiien jelolje a kimeneteket is!

A0—] A0 A0 = 5A0°>Z0
INE=PN Al = 5A1ZI
A2— A2

—A3
A3 SOb—542572

A>—{B0  SI5A3573
A3—1{BI S2>5A4->74
0—{B2  S35A5>75
0—{B3 Coutt—5A6->76
o0—1 Cin

pont(1):

10
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E

Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
MEGOLDAS

pont(5):

1. Adott az aldbbi kapcsolas:

Tapfesziltség: Uy = 10V
Ellenéllasok: Rg = Rc = Ry = 5kQ, Ry = 10,6k}, Ry = 9,4k}
Kondenzatorok: C; — oo, Cy — o0

A tranzisztor adatai:
R, U, dramerdsités: A =1 (B = o0)
\Vj bézis-emitter nyitéfesziiltség: Uggg = 0,6 V

kollektor-emitter maradékfesziltség: U, =1V
emitteraram munkaponti értéke: Iyg = 2mA

(i) Hogyan fiigg Ry értékétdl az Uy /U, fesziiltségerdsités kozépirekvencids értékének abszolit értéke?
a) Nem fiigg.
b) Ha Ry né, akkor né a munkaponti dram, ezért csokken az erdsités.
c) Ha R, né, akkor csokken a munkaponti dram, ezért csokken az erésités.
d) Ha R, né, akkor né a munkaponti dram, ezért né az er8sités.
e) Ha Ry né, akkor csokken a munkaponti dram, ezért n6 az erdsités.

Megoldds: ¢) (Ha Rs né, akkor cskken a bazisoszté drama, csdkken a bazis potenciélja, csokken az emitter potencidlja,
csokken Rp drama, csokken a munkaponti dram, né a didda ellenéllds, csokken az erdsités.)

pont(1):
(ii) Ha Cy = 20 nF, akkor mennyi a fesziiltségerdsités 3 dB-es alsé hatérfrekvencidja?
a) 5Hz b) 5rad/sec c) 0,7962rad/sec d) 10rad/sec e) 10Hz
Megoldds: b)  (mert wan = ! = ! ) pont(1):
C2(Rc + Ry) _ 20-10-9-10- 10

(iii) Kimeneti parhuzamos Cy terhelSkapacitast figyelembe véve hogyan fligg R értékétdl a fesziiltségerds-
sités abszolut értéke és fels6 hatarfrekvencidja?

a) Ha R¢ nd, akkor né az erésités és csokken a felsé hatarfrekvencia.
b) Ha R¢ né, akkor né az erdsités és né a felsé hatarfrekvencia.
c) Ha R¢ né, akkor né az erdsités és nem valtozik a fels6 hatédrfrekvencia.

d) Ha R¢ né, akkor csokken az erdsités és nem valtozik a felsé hatarfrekvencia.
Uy . Re 1 )

-, Wm =

Ube T4 Cy(Rc x Ry)

Megoldds: a)  (mert

pont(1):

11
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2. Adott az alabbi kapcsolés:

Ry = Ry = 5kQ
Rs = Ry = 5kQ
Ry = 10k

(i) Mekkora az Uyi/Uy. fesziiltségerdsités, ha a miiveleti erdsit erésitése végtelen (A = 00), de differenciélis
bemen6 ellendllasa véges, Ry, = 10 MQ ?

a) 2 b) 1/2 c) —1/2 d) 1 e) —2 f) 11 g) 0,99

Ui _ Ry  Rs3+ Ry
Ube Rl + R2 R3

Megoldds: d)  (mert =1) pont(1):

(ii) Mekkora a kimeneti hibafesziiltség abszolut értéke, ha a miiveleti erésité bemeneti ofszetfesziiltsége
Uoﬁ‘ =10mV (Ube = 0, A= o0, Rbe = OO)?

a) 2mV b) 5mV c) 10mV d) 124mV e) 20mV

R34+ Ry
R3

Megoldds: €)  (mert Upipa = ~Uor =20mV )

pont(1):

12
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

MT MEGOLDAS pont(5) :

1. Szinuszos jelek kozotti fazistoldst mériink a ¢ = oL Osszefiiggés segitségével. 7 és T mérésének rendszeres
hibdja hg = 1000 ppm, véletlen hibdja h, = 400 ppm, illetve hr = 100 ppm. Adja meg ¢ mérésének abszolit
hib&jét, a legrosszabb esetet (worst case) feltételezve, ha a fdzis névleges értéke p = Z!

a) 3,927-107% rad b) 4-107* rad c) 5-107* rad d) 1,5-1073 rad
Megoldds: a) pont(1):
2. Digitalis multiméterrel fesziiltséget mériink. A miiszer Upax = 200V méréshatarban mér, itt a végértékre

vonatkoztatott hiba hy = 0,02 %, a mért értékre vonatkoztatott hiba he = 0,05 %. A kvantdldsi hibat a megadott
adatok mar tartalmazzdk. Adja meg a fesziiltségmérés relativ hibdjat, ha a kijelzett érték U, = 035,24 V!

a) 0,0535% b) 0,07 % c) 0,1635% d) 0,3038 %

Megoldds: c) pont(1):

3. Egy periodikus jel az [fo, 3fo, 5fo] frekvencidn tartalmaz komponenseket, amelyek rendre [0, —20, —30] dB
amplitudéjiak. A 0dB-hez tartozé fesziiltségszint U, = 0,775 V. Adja meg a felharmonikusok és az alaphar-
monikus teljesitményének aranyat!

a) 0,01 b) 0,011 c) 0,1 d) 0,11

Megoldds: b) pont(1):

4. Allandé kapuideji periodusidé-mérést végziink. A miiszer 6rajelének hibdja hg = 10 ppm, egy adott t,, mérési
id6 (kapuidé) mellett az Osszes hibakomponens worst case Osszegzésével szamitott hiba h = 110ppm. A t,,
mérési id6 minden hatdron til torténd novelésével (zajmentes mérendd jelet feltételezve) milyen hpyi, minimdlis
hiba érhet6 el?

a) hpin =0 b) Amin = 10 ppm €) hmin = 100ppm  d) Apin = 110 ppm (nem csokken)

Megoldds: b) pont(1):

5. Egy passziv kétpolus mérése soran a kovetkezd mérési eredményeket kaptuk: Ueg = 230V, I.g = 0,69A,
cos = 0,63. A mérést f = 50 Hz-en végeztiikk. A kétpolus jol jellemezheté parhuzamos RL vagy parhuzamos
RC helyettesitoképpel. Az alabbi helyettesitokép-értékek koziil melyik lehet helyes az adott kétpdlusra?

a) 0,8240H || 529,1Q  b)1,3663H || —529,1Q ¢) 12,30pF || 529,1Q  d) 7,416 uF || 529,1Q

Megoldds: d) pont(1):

13



